

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA



POR TELÉGRAFO
(Urgente)

La señora

DOÑA PILAR AZUAR GOMEZ

ha fallecido a las once y media del día de ayer en la villa de Abarán

A LOS 54 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Fernando Gómez Martínez; hijos, doña Elena, doña Guillerma, doña Rosa y don Fernando; hermanos, don Pedro y doña Josefa; sobrinos, primos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan los encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro que se verificará hoy 5 del corriente, a las ocho y media de la mañana, favor por el cual les quedarán muy agradecidos.

Abarán 5 de Noviembre de 1918.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
ORGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

MURCIA EN PARÍS

Las conquistas del Arte

Hace unos días nos hemos visto sorprendidos por una visita inesperada. Carlos de Batlle, insigne periodista y aplaudido traductor de muchas obras francesas que han enriquecido la escena española, nos dejó una tarjeta sobre nuestra mesa de despacho, invitándonos a almorzar.

Por llegar tarde a nuestras manos no pudimos acompañar al ilustre escritor franco-español, pero tuvimos el gusto de hablar con él por la tarde en que vino a visitarnos a la redacción. Nos estrechamos las manos, nos dimos recuerdos del insigne cronista Gómez Carrillo y nos habló de la carestía de las subsistencias en París: Carlos de Batlle es un español parisiense, joven, entusiasta y enamorado de la España actual.

«¿Qué le trae a usted por aquí?» le preguntamos. «Vengo—nos contestó—a llevarme Murcia a París. Y nos relató después la patriótica empresa que va a realizar y que nunca agradeceremos bastante los españoles, y especialmente los murcianos. El señor Batlle ha organizado una banda artística que ha de producir honda sensación en España. Se trata de la adaptación de varias obras españolas a la escena francesa, entre las cuales figura nuestra «María del Carmen» de los inmortales Felix y Cosme y Enrique Granados. «María del Carmen» ha sido traducida al francés por nuestro amigo señor Batlle y el músico que ha adaptado los cantos populares de Murcia ha sido el maestro Mr. Jaquet. La adaptación de la obra murciana toma en francés el título de «Aux Jardins de Murcia». Esta ópera será interpretada por la gran compañía que actúa en el Teatro Antoine de París, cuyo director es Fernand Gernier. Las decoraciones para esta representación han sido encargadas al notable pintor escenógrafo Luis Muriel. Se presentará esta obra de una manera original, que consistirá en la imitación y resurrección del teatro de Aristófanes, para realizar la comunidad entre el público y la acción teatral. Esta unión se verificará por medio de una escalinata que bajará desde la escena a la sala de butacas; y los personajes y comparsas entrarán por todas partes, pasando por entre el público. Se suprimirán las candelillas; las colgaduras de los palcos serán palmeras y

los bordes de las plateas macizos de flores.

Esta gran compañía, además de «María del Carmen», tiene en ensayo «Dolores», «Juan José», «Un drama nuevo» y «La loca de la casa», con las cuales piensa hacer una labor artística de difusión del teatro español en París. Luego vendrá a España, para la primavera próxima, y actuará en Madrid y en las provincias que la soliciten, desde luego en Murcia, pudiendo nosotros admirar la extraordinaria representación de nuestra «María del Carmen», interpretada por esa gran compañía francesa del Teatro Antoine, con su gran orquesta, con su insigne director y con su irreprochable atrezzo.

Sobre esto del atrezzo podemos dar fe, como pueden dar fe algunos comercios murcianos. El señor Batlle nos requirió amablemente para que le acompañáramos a hacer algunas compras de indumentaria genuinamente murciana, «porque—nos dijo—la mise en scene quiero que sea una reproducción fotográfica de la huerta murciana».

Y allá fuimos y el insigne traductor agotó en el «Precio Fijo» todos los pañuelos de pimientos y tomates que quedaban por casualidad, como agotó en la tienda de Gisbert las fajas azules y encarnadas que allí había. Después, llenamos la tartana de alpargatas, esparteñas, monteras y sombreros del indumento panocha, que a estas horas caminan en dirección a París. «Esto, aparte de los trajes de ricas lentejuelas para las mujeres y de jubones con abotonaduras de plata, que la familia de don Anselmo Sandoval, amablemente, ayudó a adquirir a nuestro amigo por entre los recobecos de la huerta. Hemos quedado en enviar al señor Batlle, y hoy mismo lo hacemos, varios libros de costumbres panochas, de los cuales se sacará el programa anunciador de la representación de «María del Carmen», ilustrando a los espectadores en el cuadro regional que se va a ofrecer a su consideración. Felicitamos al traductor, y a la empresa que realizarán esta expansión artística del alma española.

CARTAGENA

La epidemia decrece
Los partes médicos producidos estos últimos días, anuncian un decrecimiento notable de la epidemia grippal. En la ciudad se han registrado muy escasas invasiones y en el campo también aparece visible el decrecimiento del mal. Mucho nos alegra dar estas consoladoras noticias a nuestros lectores. La epidemia grippal se aleja de Cartagena luego de haber causado la angustia y el dolor en muchos hogares. Noticias
Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que padece la encantadora hija del concejal conservador don Manuel Zamora Vivanco.

Deseamos el total restablecimiento de la simpática enfermita.

—Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro querido amigo de Granada don Carlos Luque, que en unión de su distinguida familia pasa en esta una temporada. —Restablecido de su dolencia hemos saludado a nuestro buen amigo el maquinista de la Armada don Antonio Barrera. —Regresaron de Madrid los diputados a Cortes don Miguel Rodríguez Valdés y don Carlos Tapia Martínez. —El día ocho del próximo mes de Diciembre, festividad de la Patrona de infantería, la guarnición de esta plaza celebrará en el circo taurino un magnífico carroussel en el que tomarán parte veinticinco ginetes.

También se verificará la lidia de dos becerros por las clases de tropa. La parte taurina del espectáculo será dirigida por el valiente diestro cartagenero Enrique Cano (Gavira), soldado que fué del regimiento de Sevilla. —4 Noviembre.

El estado sanitario

Cartagena 4.—9 n. Durante las últimas 24 horas hubo 298 invasiones de gripe, 38 defunciones y 333 altas por curación. La epidemia decrece notablemente, especialmente en el casco. Siguen cerrados el Instituto, la Escuela Náutica y las escuelas públicas, causando extrañeza que se haya autorizado la reapertura de las clases en el Colegio Politécnico, dedicado a la primera y segunda enseñanza.—Pelayo.

CRÓNICA

LA PAZ AUGUSTA

Es una tarde nebulosa y grave, tarde otoñal de evocador melancolía que despierta las almas a la idealidad de lo eterno y nos hace pensar supremamente en Dios, en una luminosa ascensión del espíritu, que tiembla en sus alas místicas. Junto a los blancos tapiales del pueblo—pueblo limpio, tranquilo y alegre de costa levantina—vibran ya con honda palpitation misteriosa los surcos germinadores, que extienden su verdor esmeraldino y brillante sobre la planicie de las tierras fecundas. Al lado blanquea la cinta ancha e interminable de la polvorienta carretera antigua, por donde se oyen los ásperos chirridos del carro campesino que anda con la lentitud típica y monótona, y de vez en cuando, los resoplidos blancos de la sirena de un automóvil vertiginoso, envuelto en su densa polvareda. Sobre la cúpula de la torre, esbelta, que incendia el sol con sus tibios besos de oro; aletean las golondrinas maravillosas, correteando y correteando por los encumbrados aleros de su nidal, lleno del calor de la vida.

En el ambiente se desliza un aroma extraño de crisantemos olorosos y flores pálidas, que evocan la grandeza de memorias amadas.

Y a lo lejos se adivina, más que se divisa, con la fronda triste de sus cipreses y las cupullas reverberantes de sus panteones, el viejo cementerio del pueblo, tan sencillo, tan pobre... ¡pero tan amadísimo en su grave e imponente magestad religiosa! Tienen para mí los humildes cementerios aldeanos una incomparable atracción, que abisma a mi alma, siempre contemplativa, en la más honda y dulce de las meditaciones. De niño paseaba yo, en esas suaves mañadas doradas de los días primaverales intensamente luminosos, por los campos rebosados, y al pasar junto al cementerio asomaba mi cabezita a aquel patio ancho y silencioso, cubierto por los verdoros de plantas espontáneas que parecían gemir levemente movidas por el viento de la cercana costa.

Pero lo que más me ilusionaba, poetizando mis reflexiones prematuras, era la contemplación de legiones de multicolores mariposuelas, las cuales se me antojaron como un incendio alado de ingravidades piedras preciosas.—Las recuerdo azuladas, vestidas de grana, niveas y de púrpura, girando a la continua en un rebullir deslumbrador sobre el sagrado polvo de las tumbas. Y yo pensaba entonces que eran aquellas mariposas inmaculadas almas de ángeles que el Señor enviaba para velar, callada y misteriosamente, el sueño eterno de los muertos, la angustia paz de los sepulcros.

Ahora que siento lo que antes no sentía, la divina inspiración de un dolor perpetuo, columbro, no con mis pupilas regadas por el llanto, pero sí con toda mi alma radiante de fe inmortal, como al lado de aquella mi tumba sacratísima flotan y riman himno glorioso de resurrección las mariposas polícromas, entregiendo con sus alit's sutiles un soberano palio de pureza, de hermosura y de inmortalidad. «Ah, que los cementerios aldeanos, pobres, rústicos, evocadores, tienen para mi espíritu la dulcedumbre, toda la santa dulcedumbre que inspira el misterio de la paz augusta!»

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA.

Guardia civil

X La del puesto de Santa Lucía (Cartagena), ha detenido a Gabriel Asensio Sánchez, el cual hizo cuatro disparos a otros tantos transeúntes sin que mediara palabra de enfado alguno. X—La de Lorca da cuenta a este Gobierno Civil de la detención efectuada en la persona del gitano José Torres Castro (a) Pequeñín, por resultar autor del robo de dos piezas curtidas. X—La del Estrecho ha detenido a Josefa Francés y Ana Sánchez, reclamadas por el juez municipal.

NOTICIAS DE DEFUNCIÓN, SUPRAGIO O ANIVERSARIO: A 15 CÉNTIMOS PALABRA. ESQUELAS, DESDE 5 PESETAS. ANUNCIOS EN 4.ª PLANA, DESDE CÉNTIMO Y MEDIO LA PALABRA.

CAMPAÑA SANITARIA

En Aljucer y el Palmar.—Un cementerio en el centro del pueblo.—Denuncias que no se comprueban.—Inspección sanitaria a las fábricas de embutidos, anisados y conservas de la Casa Bernal.—Durante la epidemia.

Después de unos días de sosiego, si es que así podemos calificar nuestra manera de vivir, hemos vuelto a reanudar la campaña de inspección sanitaria que con tanto celo ha emprendido el señor Martínez Ladrón de Guevara. Comenzamos la visita por el pueblo de Aljucer.

Este es un pueblo pequeño donde el microbio epidémico también sentó sus reales, haciendo de las suyas, pero debido a las visitas constantes del facultativo no se presentó con caracteres graves de mortalidad y así fue, el mal se atajó a tiempo.

Si tenemos que hacer una denuncia por correr riesgo la salud pública, seriamente, aunque el presidente de la Comisión Municipal de Sanidad haya tomado buena nota para hacerla a su debido tiempo.

Esta denuncia es sobre las pésimas condiciones en que se encuentra el cementerio de dicho pueblo.

En el centro de Aljucer se levanta la pequeña iglesia y por los costados y la parte posterior del sagrado templo se encuentra rodeada de un jardín. Es el jardín de la iglesia el cementerio del pueblo.

Entramos y vimos en un rincón del cementerio cavando una fosa al sepulturero

«...de tétrica mirada
con mano despiadada
los cráneos machacar»

que dijo el poeta.

Y efectivamente, como no hay lugar para enterramientos, el afilado acero de la azada a impulsos del enterrador, machacaba, trituraba, hacía que saltaran en astillas los huesos de los cadáveres al hundir la cortante herramienta en la esponjosa tierra de aquel campo santo.

«Mayor irreverencia? ¡Espectáculo tan extravagante? ¡No cabe más profanación!»

Pedimos la clausura; pedimos que el Municipio, cuanto antes, habilite nuevo terreno para convertirlo en última mansión de los que fueron.

«Los cerdos, por las calles del pueblo, pastando! Aquella y esta denuncia en lo que respecta a la salud pública deben ser atendidas por entender que la ponen en grave riesgo.

De charcas en las calles, no hay que hablar. De todos es sabido las malas condiciones del suelo en los pueblos del término municipal; caen cuatro gotas y quedan convertidos en ramblizos fangosos que sólo son desecados por los ardores del sol.

El señor Ladrón de Guevara censuró severamente este descuido y prometió hacer ante el alcalde la correspondiente denuncia.

El señor cura nos facilitó la siguiente nota estadística comparativa de la mortalidad en los meses y años siguientes:

1917.—Septiembre, fallecidos 4.
1918.— id. id. 8.
1917.—Octubre, fallecidos 5
1918.— id. id. 21

Como se ve la mortalidad aquí también hizo estragos, considerando el número de atacados que fué más de 100 en un censo de 770 vecinos y 3.890 almas.

La epidemia decrece. Así lo demuestra no quedar más enfermos en el pueblo que unos cuatro o seis.

En El Palmar

Pueblo es este de todas nuestras simpatías, de todos nuestros cariños, porque así se lo merece. Pueblo como El Palmar, transformado en un corto número de años, en un pueblo rico e industrioso no podía ser por menos que atender a sus pobres en todas ocasiones y mucho más en estas circunstancias de epidemia; pueblo como El Palmar que atiende a las reglas higiénicas en todos sus diferentes aspectos, merece nuestro más sincero afecto y nuestra más viva simpatía.

El señor Ladrón de Guevara llevaba una denuncia de unas charcas, existentes entre La Alberca y El Palmar en terreno propiedad de don Francisco Espinosa. Denuncia hecha por el concejal don Salvador Martínez Moya y Crispo.

El señor Ladrón de Guevara hizo saber al hijo del señor Espinosa lo que tenía que hacer para su desecación; pero el denunciado, también denunció. Hizo unas denuncias también sobre charcas en la fábrica de conservas del señor Bernal, traslación de aguas gr-

cias de una de estas fábricas a otro sitio y otra, sobre carreteras.

El señor Ladrón de Guevara y los periodistas invitaron al denunciante a la comprobación de estas denuncias y negándose a tan noble requerimiento dijo que él se limitaba a denunciario.

Efectivamente, honradamente hay que confesar que estuvimos en los sitios de las denuncias y solo aseo, higiene y curiosidad pudimos ver.

No pudimos comprobar las denuncias. Esto nos dió motivo para que estuviéramos viendo la

Fábrica de embutidos de la Casa Bernal

Es una maravilla.

Estuvieron los señores Bernal, los verdaderos padres y regeneradores del pueblo, del antiguo Lugar de Don Juan, solloitos con la Comisión.

Nos estuvieron mostrando todos los trabajos que se efectúan con los cerdos para convertirlos en embutidos.

Desde la pasadera o cajón báscula, primera operación que efectúan con la compra del «chino» hasta verlos convertidos en rico lomo embuchado.

Después vimos el lugar del sacrificio con sus amplias calderas para el escaldado y las «carretillas-trenes» que conducen la res sacrificada al departamento de distribución de carnes para embutidos de las diferentes clases.

En este pabellón, las naves están dispuestas con un aseo imposible de manifestar. Sus tablas enormes y estantes para las saladuras, hasta el producto que se usa en Galicia para la confección del renombrado y exquisito pote gallego: la hoja de la manteca en saladura.

Tan ventilado está todo el departamento, que allí no se nota olor a nada repugnante.

Pasamos después a los batidores de manteca, a la fábrica de chicharrones, a la de embutidos de sangre de longanizas y lomo embuchado.

El agua corre por los surtidores sin cesar.

La limpieza de la confección de estos embutidos es acreditada; por todas partes agua fresca, grifos abiertos, calderas hervidoras y maquinarias de los últimos adelantos, hasta para el más insignificante detalle.

Y vamos después a otras naves espaciosísimas donde están los jamones, los embuchados y demás embutidos dispuestos para el «navase».

Si obreros de ambos sexos vimos en aquellas labores del condimento aquí vimos también un gran número dedicados a estas faenas para poder servir los enormes pedidos que tienen hechos los innumerables clientes a la Casa Bernal.

Están tan bien dispuestos los embutidos para que reciban las diferentes temperaturas a que han de ser sometidos, que el señor Ladrón de Guevara fué elogiando una por una las naves por sus excelentes condiciones de higiene.

Después vimos el desfile de obreros: más de 800 entre mujeres y hombres, tan limpios y aseados pasaban ante nosotros satisfechos y orgullosos, como reyes del trabajo, hermanados con los señores Bernal, don Jesús y don Manuel y en especial con el jefe de la Casa don Bartolomé Bernal cuyo espíritu y talento industrial son dignos de frases tan elevadas de concepto, que no sabemos cómo hilar las palabras para formar una oración que dé a comprender su valimiento.

Nos mostraron después las naves donde están los cerdos, rodeadas de rosales tilos y claveles y aquello no parecía mansión de animales inmundos. No se desprendían olores insanos; muy al contrario, saludables y muy saludables. El paso donde están estas naves lo componen dos amplias hileras de pinos silvestres. ¿Cabe mayor higiene? Y por último, vimos las enormes balsas de agua que sirven para regar 362 tahullas de huerta. ¿Cabe aquí denuncia alguna?

El señor Ladrón de Guevara después de realizar la visita de inspección felicitó a los señores Bernal en la persona de don Bartolomé por lo bien acondicionado de la fábrica en cuanto a higiene y salubridad pública.

Durante la excursión por la inmensa Granja Bernal estuvimos hablando de la epidemia. No se ha formado Junta de Socorros

en este incomparable pueblo, plétorico de caridad, porque tiene una Tierra-Asilo que no cesa un momento de velar por sus pobres en todo tiempo.

Rasgo generoso el de esta Junta llevado a cabo, y vaya en honor y memoria por el fallecido presidente víctima de la epidemia señor Gallego Luján, que careciendo de leche el pueblo para alimentar a los enfermos pobres nombró una Comisión, marchó a Cartagena y compró 14 cabras, las que sirven hoy 124 litros diarios de leche, servida por vales a los míseros.

Rasgo como éste es digno de aplauso y encomio.

Además, también diremos otro rasgo que honra a los señores Bernal: Durante la epidemia, para que fueran servidos los enfermos con solicitud y presteza, pusieron a disposición de los médicos tres automóviles y dos tartanas, vehiculos que utilizaron gracias al bondadoso corazón de los señores Bernal.

Y para qué seguir relatando proezas en este pueblo del porvenir?

Los naturales de El Palmar, esas hermosas lugareñas y esos robustos obreros que trabajan en las diferentes fábricas de mosaicos, envases, embudidos y licores, son los paladines más elocuentes del fraternal cariño y leal solicitud de cómo son tratados por la industriosa, caritativa Casa Bernal, los que aunque tengamos que herir su modestia hemos de confesar ingenuamente que son los padres regeneradores de este pueblo.

El señor cura nos manifestó que durante los meses de epidemia habían muerto, con ser tan grande como es el distrito unas 25 personas.

Respecto a miseria nos dijo el bondadoso sacerdote con la mano puesta en el pecho y la mirada en el cielo:

—Yo quisiera que todos los pobres del mundo vivieran en El Palmar.

Y aquí terminamos y hacemos votos por el más grande progreso y adelanto de este pueblo cuya vida se le debe a la Casa Bernal.

Brigadas: 117, 143, 169 y 195, respectivamente.

Los retiros y pensiones se regularán por las condiciones generales de la ley.

Los sargentos de carabineros, guardia civil, Estado Mayor y alabarderos, se concederá a los 51 años.

Los suboficiales gozarán del retiro correspondiente.

Se modificará el actual régimen de escuelas regiminales, y para la declaración de aptitud se reunirá todos los años, en el mes de Enero, un tribunal, ante el que sufrirán examen los interesados, consistente en un ejercicio oral y otro escrito.

La salud pública

Lo que dice el doctor Más de Béjar

El importante diario madrileño «El Fíguro», publica la siguiente carta y comentario que con gusto publicamos por tratarse con elogi de nuestro estimado amigo el doctor Más de Béjar.

Dice así: «Porque creemos que contiene una laudable iniciativa, copiamos la carta de nuestro suscriptor.

Dice así la misiva: «Señor director de «El Fíguro».

Muy señor mío y de mi consideración: Al leer en el número de su ilustrada publicación, correspondiente al 27 del actual, las referencias a las conclusiones formuladas por la Real Academia de Medicina, acerca del empleo del suero antidiftérico en el tratamiento de la gripe, me satisfacen de tal modo, que me siento fatalmente impulsado a buscar en las columnas de ese diario lugar en que dar explicación a las causas de mi satisfacción.

Encontrábase entre nosotros, cual hace todos los años en la estación estival, nuestro querido amigo y paisano el eminente cirujano, de habitual residencia murciana, Dr. Más de Béjar, cuando nos invadió la epidemia gripal, con intensidad suficiente para que la farmacia, única de la villa, agotara en pocos días sus existencias de suero antidiftérico, y fuera agotando sucesiva y rápidamente los pedidos que le servían las casas proveedoras. El conflicto era grave bajo los aspectos terapéutico y económico, y nuestro doctor no vaciló en procurar los medios de resolverlo, haciéndonos previamente el siguiente razonamiento:

«No creo que sea el tratamiento específico de la gripe el que se viene haciendo con suero antidiftérico, pero sí que es el de mejores resultados de cuantos se vienen empleando, por práctico y posible de hacer en clientela, y en los momentos actuales.

Es eficaz por «ser suero», no por ser antidiftérico; es decir, por la acción física de su alexina genérica, pues tendríamos que reputar falso el fundamento de la serología moderna, que no es otro que la relación de especificidad entre el «antígeno» y el «anticuerpo», el exógeno vulnerable y el endógeno defensor del equilibrio orgánico, si admitiésemos que podría producirse una inmunidad pasiva a un organismo respecto a una infección X, ingresando suero procedente de animal inmunizado activamente por vacunación del agente patógeno infectivo Z. Sería tanto como negar ese principio de la relación de especificidad en que se basa toda la seroterapia y el serodiagnóstico de las enfermedades infecciosas.

En consecuencia, todos los sueros de todos los animales «que han vivido» por poseer la «alexina genérica» que las luchas con el medio fomenta, deben tener, respecto de la infección gripal y respecto a todas las infecciones de comercio común, dentro del medio en que viven, las mismas propiedades que el suero antidiftérico tiene, excepción hecha de la difteria, respecto de la cual sus propiedades terapéuticas son específicas.»

Y convencido de la exactitud y justicia del anterior razonamiento, se dedicó a traducirlo en hecho tangible, obteniendo por sí mismo suero normal de ovejas y cabras, que son los únicos mamíferos de que puede disponer en esta población, a cuyo fin, desde mediados de Septiembre, se sacrifican en su presencia, y con las precauciones debidas, las cabras y ovejas destinadas a la venta pública. Prepara por sí mismo todo el suero que rinden, y lo da gratuitamente a los griposos, consiguiendo de su meritoria labor que todos los atacados por la enfermedad obtengan el tratamiento adecuado, lo mismo aquellos que disponiendo de medios de fortuna pueden satisfacer las exigencias mercantilistas de farmacéuticos y drogueros, y, sin embargo, por escasez del mercado no pueden obtenerlo, que aquellas familias pobres cuyos recursos no alcanzan para satisfacer esas exigencias.

Este suero lo administra a grandes dosis, con relación a las que del equino específico de la gripe se venía dando a los enfermos, 250 centímetros cúbicos de suero normal por día; se le administra a los enfermos muy temprano, por vía gástrica y mezclado con agua y azúcar en bastante cantidad, y desde luego podemos afirmar que los resultados han respondido a las premisas del razonamiento, sin que puedan señalarse diferencias entre los efectos de este suero, que podemos llamar «casero», y los producidos por el suero antidiftérico.

Sin que esto quiera decir que el doctor Más de Béjar pretenda haber hallado el suero específico de la enfermedad reinante; esto se hallará cuando se encuentre el verdadero agente patógeno de la gripe, se aísle, se cultive y con él se vacunen activamente animales. El suero de estos animales tendrá, con respecto a la gripe, la misma especificidad que el antidiftérico respecto a la difteria.

He aquí la razón de mis satisfacciones: en primer lugar, «después de las citadas conclusiones, no cabe humanamente tolerar que carezca del tratamiento, por el suero, griposo alguno, a cual fuese su posición y las condiciones del lugar en que se encuentre, teniendo tan fácil y sencillo medio de obtenerlo, y en segundo lugar, es un éxito para nuestro querido amigo, a quien tantas y tan repetidas veces hemos admirado en sus triunfos quirúrgicos, que ese esfuerzo consciente de su filantropía reciba hoy la más completa sanción, por virtud de las conclusiones de la docta Real Academia de Medicina.

Se ofrece a usted, y le anticipa gracias por la acogida que dé a la presente suyo afectísimo s. s. q. l. b. l. m., Antonio López Moreno.»

Moratala (Murcia), 9 Octubre 1918.

Somos enemigos de sustentar controversias científicas en la Prensa política. Por eso, aunque no creemos en la eficacia del suero normal administrado por la boca, nos llamamos los motivos que nos inducen a opinar así.

De todos modos, la iniciativa es plausible, por lo que ahorra en consumo de suero antidiftérico y por lo que de científico tiene. Siempre supone la voluntad de un hombre bueno, que en lugar de «encarnizarse» pidiendo teóricamente suero al ministro de la Gobernación, ha probado una vez más que «el movimiento se demuestra andando» y ha optado por fabricar su más racional sucedáneo.

Un aplauso al Dr. Más de Béjar.»

El estado sanitario de Murcia

Inspección Municipal

Los casos de gripe ocurridos durante las últimas 24 horas son los siguientes:

En Murcia, 31.
En la Huerta, 196.
En el Campo, 9.

Defunciones

Juzgado de San Juan.—De gripe, 12; enfermedades comunes, 4.

Juzgado de la Catedral.—Gripe, 5; enfermedades comunes, 5.

Total de defunciones habidas en los dos Juzgados, 26.

De gripe ha comprendido una defunción al caso de la población.

Por la Estufa se han hecho 8 desinfecciones por gripe.

La Protectora de los Pobres

Sorteo del día 4 de Noviembre 1918.
Número premiado: 51.

NOTICIAS

Casi todas las calles de Murcia, la que más, la que menos, están necesitadas de un arreglo seriamente municipal. Este es un asunto muy importante y de urgente resolución, no tan solo por la necesidad que representa, sino por el «qué dirán...» Pero hay calles que por ser prolongación de carreteras, la de San Antonio y las de San Nicolás, San Pedro y Crédito Público, entre otras, están destruidas, siendo por ellas casi imposible el tránsito de vehículos. El trozo de la del Crédito Público está para que ocurra algún accidente serio a cualquier carro de esos que van conducidos por seis u ocho mulas, y que hacen trípida hasta las casas. Un arreglo urgente está haciendo falta; y ahora más, que está sobre el tapete la apreciación del impuesto sobre los carros...

Por haber recibido la triste noticia del fallecimiento de un hermano político suyo, ha salido para Valencia de Alicante el rector de la Universidad don José Loustau acompañado de su distinguida esposa.

Supera a todos los Jabones nacionales y extranjeros por su pureza, finura y fragancia, el exquisito **JABON FLORES DEL CAMPO**. A nada es comparable la sensación de frescura y vigor juvenil que se experimenta después de haberse lavado con él.

La **PERFUMERIA FLORALIA**, además de las pastillas de 1,75 y 0,45 ha puesto a la venta, accediendo a reiteradas peticiones de sus clientes, unas de tamaño mediano, que se venden al público a 1,25.

Ha subido al cielo el niño que hace pocos días dio a luz la esposa del laborioso tipógrafo Manuel Sánchez Martínez. Les acompañamos en su justo sentimiento.

En la Jefatura municipal, se ha presentado el dependiente del tranvía Antonio Zaragoza, manifestando haber sido mordido en la pierna derecha, por un perro de la propiedad de un vecino de la calle de Caballero.

Laboratorio Guzmán Análisis Clínicos

Se encuentra restablecido de su enfermedad el activo aguacil de estos Juzgados, don Juan Martínez Molina. Reciba nuestra enhorabuena.

Probad las marcas Claré y Diamante de **Bodegas Franco Españolas de Logroño** y no beberéis otros vinos Rioja.



La niña

Carmen Alemán Martínez

ha fallecido a los diez años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados padres don José Alemán Guillamón y doña Josefa Martínez Torres, hermanos Fulgencio y Pablo; abuelos don Fulgencio Alemán Munuera, doña Antonia Guillamón A benza y don Pablo Martínez Sánchez, tíos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan irreparable pérdida, y les ruegan la asistencia a su entierro que tendrá lugar a las cuatro de la tarde de hoy en la parroquia de Espinardo.

Espinardo 5 de Noviembre de 1918.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

Por el municipal número 8, han sido retirado de esta estación férrea dos bultos de caballa, de 111 kilos, que estaba en malas condiciones.

De sabor agradable

Esto dicen continuamente los enfermos del estómago e intestinos cuando para curar las molestias todas de la digestión, toman el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, encontrándose con la sorpresa de curar sus enfermedades con un medicamento que no sólo no repugna, sino que se toma con facilidad.

ALICANTE

La salud pública

Poco después de la tres de la tarde descendieron ayer las nubes un fuerte aguacero que duró hasta las cuatro, hora en que había de llevarse a efecto la procesión de rogativa. Esta, pues, quedó suspendida. Y fué lo mejor, a juzgar por los indicios habíamos tenido que presenciar un espectáculo deplorable para todos.

Era imprudente el empeño de realizar ese acto contra la opinión de la mayoría del vecindario. Porque, en realidad, no se trata ahora de dilucidar las viejas cuestiones entre clericales y anticlericales; se trata sencillamente de evitar un posible recrudecimiento de la epidemia por la aglomeración del público, dado el carácter de difusibilidad que la enfermedad reinante tiene. Y por eso no son solos los anticlericales los que se oponen...

Las autoridades han incurrido en una inconsecuencia lamentable: éstas, que dispusieron la clausura de las escuelas y que prohibieron las representaciones del «Tenorio» en las escuelas, no sólo consienten la celebración de la rogativa, sino que se hallaban dispuestas a concurrir a ella. Así nos luce el pelo en España y así resultan ineficaces todas las medidas y todos los reglamentos y todas las leyes.

Menos mal que el cielo mismo vino a impedir que la reunión en proyecto tuviera realización: no hubo ni procesión ni protestas. Fué la mejor solución de la que debían congratularse unos y otros.

La epidemia tiende a desaparecer rápidamente. Sólo se registran algunas invasiones fuera de la ciudad.

También la mortalidad decrece de un modo notable: durante las últimas 24 horas sólo se han registrado ya diez defunciones, de ellas cinco, producidas por la gripe.

Respecto a los pueblos de la provincia continúan acotándose las noticias optimistas. En todos ellos tiende a extinguirse la epidemia: únicamente en Dolores se registraron aún ayer 20 invasiones y 4 defunciones.

Los republicanos de esta capital han anunciado que retiran sus representaciones de las Juntas de socorros de los distritos.

Con ello quieren significar su protesta contra el acuerdo del Ayuntamiento de asistir a la rogativa proyectada para ayer.

Imparcialmente declaramos que no nos parece bien ese acuerdo de los republicanos: con ello añaden un mal a otro mal. Las Juntas de socorros están haciendo una gran labor que recogen los pobres. Estas Juntas combaten muy eficazmente la epidemia evitando que a las familias modestas les falte la asistencia, la alimentación y los medicamentos necesarios.

Ya que subsisten, a tales Juntas «deben tender los esfuerzos de blancos y rojos.

Qué después de todo la gente sabe a que atenerse y sabe quiénes prácti-

EN SUPRAGIO DEL ALMA DE LA SEÑORA

D.ª ANGELES PARRA F. VILLEGAL DE ESPARZA

que falleció el día 27 del pasado mes de Octubre

(Q. D. P. D.)

Se celebrará el ejercicio de la Hora Santa de diez a once de la mañana, el martes 5 de los corrientes, aplicándose las misas que se digan a las diez y diez media en la iglesia de Santa Eulalia.

Su sentido esposo, D. José Esparza García; padres, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia:

Ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios y asistan a estos sufragios, anticipándoles las gracias.

Murcia 5 de Noviembre de 1918.

La cuestión política

Por TELEGRAMA

La concentración de las derechas

Madrid 4.—A las 2 t.

Se insiste en la posibilidad de que a consecuencia de la concentración de los partidos políticos de las derechas, se produzca una gran discrepancia entre los conservadores.

Varias personalidades del partido son contrarias a que se forme ese conglomerado.

Al mismo tiempo hay exministros partidarios de llegar a una inteligencia con todas las derechas.

Se teme por todo esto, sobrevenga una excitación, quedando a un lado los conservadores netos, los antiguos canovistas, silvelistas y villaverdistas, y a otro los de otras procedencias, el maurismo, integrista y defensa social.

Divididas las fuerzas de concentración a penas contarían en el Congreso con sesenta votos.

Confusión espantosa

Reina en las cuestiones políticas una confusión espantosa, sin atreverse nadie a pronosticar qué solución encontrará la Corona para suceder al actual Gobierno.

La sesión de mañana

Se insiste en que la sesión del Congreso de mañana será interesantísima, por la declaración que hará Manra.

Las izquierdas

En la reunión de la Casa del Pueblo celebrada por las juventudes de la izquierda, los socialistas y republicanos se mostraron hostiles a toda colaboración gubernamental.

Los reformistas

Los reformistas abogaron por un acercamiento al Poder.

En la reunión de las izquierdas se pronunciaron discursos violentísimos.

Sargentos, brigadas y suboficiales

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta una real orden circular disponiendo, en cumplimiento de la ley de Reformas militares, la supresión de los brigadas, los cuales serán ascendidos a subtenientes en el número correspondiente a las vacantes existentes, pasando los sobrantes a la situación de supernumerarios hasta la extinción de la clase, gozando de sus actuales sueldos y desempeñando las funciones que les indiquen los jefes de los cuerpos respectivos.

Los maestros de banda y los músicos de primera asimilados a la clase de brigada, pasarán desde luego a la de suboficial, percibiendo los sueldos correspondientes.

En lo sucesivo, para el ascenso a suboficial deberá contarse con 20 años de servicios efectivos.

Los ascensos de los sargentos a suboficial se verificarán dentro de las escalas correspondientes, llevando seis años de servicio en la anterior categoría.

Las vacantes de sargento se proveerán por elección entre los cabos.

Los sueldos serán:

Suboficiales: Primera categoría, 425 pesetas; segunda, 350; tercera, 195; cuarta, 195.

mente luchan por librar la ciudad del azote de la gripe.

Los republicanos deben volver a las Juntas de distrito inmediatamente.

Noticias

Con su distinguida esposa ha llegado de Alcoy nuestro excelente amigo el ingeniero electricista don Jorge Llopis.

—Los días festivos ahora da sus conciertos la banda municipal en la explanada por las mañanas, desde las once y media, hasta la una de la tarde.

El concierto de ayer fué muy selecto.

—Para el maestro nacional de primera enseñanza don Leopoldo Manresa Almira, ha sido pedida la mano de la simpática señorita María Marcos Rita.

Por anticipado deseamos a los futuros esposos muchas felicidades.

—De París ha llegado a esta capital el distinguido literato don Carlos de Batlle.

—Hállase mejorada de su enfermedad la encantadora señorita Luisa Irles.

—Esta noche marchará a Madrid el diputado a Cortes por la circunscripción de Alicante, don Alfonso de Rojas.—4 Noviembre.

Alcance telefónico de la tarde

BUDAPEST

Los ejércitos húngaros, rinden las armas

Madrid 4.—A las 5 t.

En reunión celebrada en el Ayuntamiento, el ministro de la Guerra anunció que se ha ordenado a los ejércitos húngaros que rindan las armas.

Se pedirá a los aliados que las tropas de ocupación de Hungría sean francesas e inglesas.

¿Será República o Monarquía?

—El Gobierno constituyente se encargará de resolver si ha de ser el régimen republicano o el monárquico el que ha de establecerse en Hungría.

Facturaciones para Asturias

Ventosa ha prohibido las facturaciones a Asturias con objeto de evitar los abusos que se cometían dando preferencia a determinadas empresas.

Esta disposición motivó el que se quedara Asturias sin viveres ni medicamentos cuando más falta le hacían con motivo de la epidemia y surgieron protestas, que desatendió Ventosa hasta que el Sindicato minero amenazó con declarar inmediatamente la huelga general.

Para evitar que se cumpliera esta amenaza, Ventosa ha ordenado a la compañía de ferrocarriles que se remitan inmediatamente a Asturias todos

los vagones de harinas, trigos, pajarrajos y demás viveres que le nega gajos, incluso formando tres vagones ciales.

Harinas para Madrid

Ventosa ha ordenado al C. Comité de Harinas de Madrid facilite rápidamente la cantidad necesaria de harinas para evitar que los panaderos cesen en la fabricación de pan el jueves por falta de harinas.

El estado sanitario en España

La epidemia «casera»

Madrid 4.—A las 2 t.

Las noticias que se reciben de todas las provincias manifiestan que continúa mejorando el estado sanitario en casi todos los pueblos.

Letras de luz

Con numerosa y distinguida concurrencia se han celebrado en la parroquia de San Bartolomé la Hora Santa y se han aplicado misas en sufragio del alma del que fué nuestro querido amigo don Magín Peña Torres.

Por encargo de toda su aflicida familia damos las más sin cesar gracias a muchos amigos que les han acompañado en su pena y han asistido al entierro y funerales y sufragios celebrados en el eterno descanso de su alma.

Con este motivo les reiteramos nuestro pésame.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 5 de Noviembre de 1918.—Martín San Zaccarías y Santa Isabel, padres de Bautista.—San Eusebio.—San Félix.—San Domingo.

La Misa y Oficio Divino son de las Santas Religias que se conservan en las iglesias diocesanas, con rito doble mayor y menor encarnado.

Vela y Alumbrado

Día 6, en la misma iglesia.

Mes de Noviembre o Animo

En San Andrés, a las siete y media, con misa rezada y al toque de oraciones.

San Antonio, en la misa rezada de las siete y media y ocho y al toque de oraciones.

San Lorenzo, a las siete y media con misa y al toque de oraciones.

San Nicolás a las ocho con misa y toque de oraciones.

En el Carmen, a las siete y media con misa.

San Miguel, Santa Catalina, Madre de Dios, la Purísima y San Antonio al toque de oraciones.

San Pedro, en la misa de las ocho y toque de oraciones.

Hoy predicará don Julián Castillo Rueda.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo terminó a las siete. Momento antes salió Cambó para asistir al acto del Instituto de Ingenieros Civiles, con objeto de hacer entrega de un premio al ingeniero don José Romero Ortiz.

de los ferrocarriles estratégicos de Soria a Costejón, de Villalino a Cangas de Tineo y de Castellón de Ampurias a Llanusa.

Entre la paz y la guerra

EL ARMISTICIO ITALO-AUSTRIACO

Austria acepta las durísimas condiciones impuestas por el Consejo de Versalles.

Un radiograma de Viena transmite las condiciones de armisticio impuestas por Italia a Austria de acuerdo con las proposiciones adoptadas por el Consejo aliado de Versalles.

Contra los nuevos impuestos

Los ejércitos aliados quedan autorizados para hacer requisaciones contra los pueblos.

SECCION FINANCIERA

Table with financial data including COTIZACION and CAMBIOS for various locations like Madrid and Barcelona.

Instrucción pública

La «Gaceta» del día 1.º de los corrientes publica la relación provisional del concurso general de traslado dando un plazo de 15 días para que los maestros puedan presentar sus reclamaciones en esta Sección administrativa.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la calle de Santa Lucía, del barrio de San Antolín, se quejan de que no se desquenen las charcas que existen en dicha calle, por ser un peligro para la salud de aquellos habitantes.

Desde Elche

Por fin parece que la epidemia gripal va decreciendo de manera tal, que en los dos días últimos ha habido muy pocas invasiones, y menos defunciones, hasta el extremo que hoy no se ha registrado ninguna.

De subsistencias

Signe la comisión de Subsistencias de esta ciudad vendiendo por su cuenta los artículos de primera necesidad abaratándolos en cuanto cabe.

Hurto.—Una gitana de abrigo

Doña Manuela Alba Durá, vecina de Santa Pola, vino hoy a esta ciudad para proveerse de unas prendas que necesitaba para este invierno.

El Gobierno llama a los diputados

El Gobierno ha llamado a los diputados ausentes, encareciéndoles la necesidad de que asistan a la sesión de mañana en el Congreso.

LA GUERRA

La situación militar en todos los frentes

Los comunicados oficiales de hoy señalan una nueva ofensiva, en la Champagne, hasta el Mosa, por fuerzas combinadas francesas y norteamericanas.

BOMBARDEO DE TOURNAI

Desde anteaayer bombardearon los ingleses la ciudad de Tournai, haciendo imposible la ordenada evacuación de los habitantes que huyen desordenadamente bajo una lluvia de proyectiles.

Ataque a Nancy

Varios aviones alemanes atacaron a Nancy. Produjeron numerosas víctimas y grandes daños.

Ocupación de Trento

Las tropas italianas han entrado en Trento.

Los socialistas

Su actitud ante los acontecimientos del día. Madrid 4.—A la 1 m.

La ocupación de Trieste

En un momento de la noche se reunió la Junta Nacional del partido reformista, acordando dirigir un Manifiesto a la opinión.

Al Capitolio

Un inmenso cortejo se dirigió entre grandes aclamaciones al Capitolio, cuya campana histórica pregonaba el triunfo.

Al Quirinal

Después se dirigió el Cortejo al Quirinal donde se repitieron idénticas manifestaciones de entusiasmo.

Alba en Palacio

Esta noche acudió Alba a Palacio conferenciando con el monarca durante dos horas.

LA GRIPPE Anticatarra! GARCÍA SUAREZ

Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra GRIPPE, PULMONIAS y TUBERCULOSIS.

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de ptas.

CASA CENTRAL EN MADRID SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas, y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Caja de Ahorros

repetido constantemente en los teatros y cafés.

Gran impresión

En Roma ha causado profunda sensación las condiciones de armisticio impuestas a Austria, especialmente la relativa a la autorización que tendrán las tropas aliadas para utilizar todos los ferrocarriles de Austria-Hungría.

Conferencias

Esta tarde conferenció detenidamente con Maura el conde de Moral de Calatrava.

CONGRESO DE JUVENTUDES RADICALES

Los acuerdos. Madrid 5.—A la 1 m. En la sesión del Congreso de las Juventudes radicales, se acordó editar un folleto, para divulgar la vida política y la personalidad de Lerroux, con objeto de contrarrestar las campañas difamatorias de los reaccionarios.

Alcance telefónico de la madrugada

Manifiesto reformista. Madrid 5.—A las 4 m. A última hora de la noche se reunió la Junta Nacional del partido reformista, acordando dirigir un Manifiesto a la opinión.

TRIUNFO DE LA CIENCIA

Cura la hernia (quebradura) el reputado especialista D. VICENTE TORTOSA, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez.

Palabras y Cuentos Viejos

Pedro Jara Carrillo. Se halla de venta en todas las librerías al precio de tres pesetas.

Esquelas de defunción

Y ANIVERSARIOS — TARIFA DE PRECIOS — A 1 columna, 7 ctm de ancho por 9 de alto. 5 pesetas

LABORATORIO de HIGIENE

Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII. Director: D. Julio García Gatuño MEDICO BACTERIOLOGO

MERCADOS EN LA LONJA

Table listing market prices for various goods like Patatas, Bajocas, Sinhebra, Uva, Boniatos, Limones, Pimientos verdes, Idem colorados, Cebollas, Tomates, Melones, Nabos, Granadas, Berenjenas, and Coles.

PISCADERIA

Los precios en la Pescadería han sido los siguientes: Pescada, a 250 y 2 pesetas kilo Dorada, a 160 y 0'00 idem.

FARMACIAS

Los señores farmacéuticos de esta capital nos ruegan pongamos en conocimiento de sus clientes y del público en general que a partir del día diez del corriente y con objeto de dar alguna facilidad a sus dependientes, se abrirán todas las farmacias a las OCHO DE LA MAÑANA y cerrarán a las DIEZ DE LA NOCHE.

Grippe

(Trancazo, Mosquito) Constipados, catarros agudos, Enfriamientos.

Aforina Moreno

desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones.

Manifiesto reformista

Manifiesto reformista. Madrid 5.—A las 4 m. A última hora de la noche se reunió la Junta Nacional del partido reformista, acordando dirigir un Manifiesto a la opinión.

Palabras y Cuentos Viejos

Pedro Jara Carrillo. Se halla de venta en todas las librerías al precio de tres pesetas.

Esquelas de defunción

Y ANIVERSARIOS — TARIFA DE PRECIOS — A 1 columna, 7 ctm de ancho por 9 de alto. 5 pesetas

LABORATORIO de HIGIENE

Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII. Director: D. Julio García Gatuño MEDICO BACTERIOLOGO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL
 DE
PASAJES A INGLATERRA
 SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE
 Y SIN TRANSBORDO
 PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A
Perez Ullivarri e Hijos
 Barroeta Aldamar, 2 **Guarta Via, 1**
BILBAO **PASAJES**
Teléfono, 112 **Teléfono, 11-66**
 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS **ULLIVARRI**

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
 A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
 ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS
 DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES
Fernández Canivell y C.ª - Montilla (CÓRDOBA)
 epr e sentante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Al-
 ac ete y Ciudad Real, **SANTOS MORENO**, Farmacéutico, CARTAGENA.
 Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías

La paz es un hecho por falta del
Gran Ponche Español Ruiz
 (COÑAC VIEJO JEREZANO)
 Agente para la provincia: **Aurelio Fuster. - Espinardo (Murcia)**

!! Estreñidos !!



El estreñido os recuerda vuestro padecimiento: os presen-
 ta ruidos, des-
 enajadas las facciones
 y como terrón el ser-
 biente y además tenéis
 cuidado el estómago y
 pesada la cabeza. Necesitais
 de un laxante para que
 todos esos malditos, ese
 abultamiento que sufrís, esa falta de
 sueño y esa bilis desaparezan rá-
 pidamente. Con el uso regular de

Polvos de Cassia
RICHELET
 laxativo ligero y agradable, ó bien
 purgante suave de rápidos efectos y
 sin cólicos, lo conseguiréis.
 Depósito en todas las
 Farmacias y Droguerías
 Laboratorio L. Richelet, de Sedán
 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

VAGUETAS
 Via portátil
 y toda clase de accesorios
 sueltos.
C. H. Pascalis
 Aalen, núm. 92, Barce-
 lona. -Telegramas Foundry.
 -Barcelona.

SOLICITANSE
 Agentes productores, en
 la capital y provincia para
 dos acreditadas Compañías
 de Seguros marítimos y
 accidentes. Razón: Trin-
 quete, 9. Despacho, iz-
 quierda, de 12 a 1.

REPRESENTANTES
 deseo todos pueblos para
 vender artículos gran con-
 sumo. Escribir con se-
 ña: ESPECIALIDADES
 AGRICOLAS, plaza Mur-
 cianas, 3. VALENCIA.

Fonda «La Giralda»
 Porche de San Antonio. -
 Cocido madrileño, peseta
 ración, con pan y postre.
 Jueves y domingos, arroz
 y pollo, igual precio. -Servicio
 a domicilio.

SE COPIA música, cor-
 bonitas portadas dibujadas
 a pluma. Razón: San Anto-
 nio, 20, 2.º

AMA de cría, para su
 casa, de 25 años, leche de
 ocho días. Razón: Guada-
 lupe, barrio Los Jeróni-
 mos, preguntando por Do-
 lores Vicente Gambín.

Lomos doloridos



El dolor en los lomos es de
 preciosa advertencia. Casi siempre
 revela un estado artrítico. Los
 riñones, cansados de expulsar una
 sobreproducción de ácido úrico,
 quedan macerados, heridos y hacen
 padecer horriblemente. Entonces el
 veneno invade el organismo, en-
 durece las arterias y estorba la
 circulación de la sangre. Todos
 los artríticos deben saber que los

LITHINÉS
 del
DOCTOR GUSTIN

disuelven el ácido úrico, previe-
 nen el exceso de formación del
 mismo y activan su eliminación.

1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer
 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa.

Deposito único para España: **DALMAU OLIVERES**
 14, Pava de la Indústria - BARCELONA

ANISOSA

Nuevo prepara-
 do compuesto de
 bicarbonato de so-
 da purísimo y
 esencia de anís.
 Sustituye con gran
 ventaja al bicar-
 bonato en todos
 sus usos. -Caja:
0.50 ptas.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato
 de cal con CREO-
 SOTAL. - Tubercu-
 losis, catarros
 crónicos, bronqui-
 tis y debilidad ge-
 neral. -FRASCO,
 2.50 PESETAS.

DEPOSITO
 De **Benedicto**, San Bernardo, 11, Madrid
 Venta: Principales Farmacias de España

Almacén de vinos de Valdepeñas
 SAN ANTONIO, 18. -Teléfono 352
 Vino tinto fino de mesa, arroba. . . 4.50 pesetas.
 La misma clase de blanco, arroba. . . 4.50
 Blanco o tinto, un litro. . . 0.30
 Se sirve a domicilio en garrafas de esta casa.
 Sucursal: CAMPANEROS, 1.

CATARROS
 antiguos y recientes
TOSAS, BRONQUITIS
CURADOS RÁPIDAMENTE por la
Solución Pautaugerge
 que procura pulmones robustos y
 preservación de la TUBERCULOSIS

Brugarolas y C.ª
 FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
 Y ALMACEN DE CEMENTOS
 Tejas.-Ladrillos. - Inodoros. - Bañeras
 Azulejos.-Material eléctrico, etc., etc.
 Casa fundada en 1890
Sociedad, 10, Murcia
 Teléfono núm 163

GRIPPE

El llamado y conocido preparado español

"JARABE BEBÉ"

que tan maravillosos resultados da siempre
 en la TOS FERINA (coqueluche), BRON-
 QUITIS CRONICA, CATARROS, ENFI-
 SEMA, ASMA, TOS de los TUBERCULO-
 SOS, etc., etc., está actualmente siendo
 objeto de los más calurosos elogios del
 mundo médico, por sus notabilísimos resul-
 tados en la

TOS de la GRIPPE

Venta en Farmacias y Centros de Específicos
 Agentes exclusivos: **J. URIACH Y C.ª (S. en C.) - BARCELONA**

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes
 de **B. Bernal-Gallego** SUCESOR DE **JUAN BERNAL**
 ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES
 Pidanse catálogos. - Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

ENCARGOS

AGENCIA DE **Diego López Asensio**
 Servicio diario a do-
 micilio entre MURCIA y
 LOBOS y pueblos de la
 línea. Combinación para
 todas poblaciones de Es-
 paña. Casa en Murcia
 Plaza del Poeta Zorrilla
 y Crédito Público, 5. Su-
 cursal Sociedad, 4. Casa
 en Loros Alonso el Sa-
 bio, 1, teléfono núm. 133

AMA de cría, para casa
 de los padres, de 20 años
 y leche de un mes, prime-
 riza. Razón: Esparragal, en
 el Campillo, preguntando
 por D. Ignacio de la Villa.

AMA de cría para casa
 de los padres, de 24 años
 y leche de doce días, prime-
 riza. Razón: Rihón de
 Benisornia, partido de
 Guadalupe, preguntando
 por Manuel Olivares.

SANTAL MIDY
 Indispensable y de uso frecuente en la
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
 de las Píngas Venéreas o Perleadas
 (sin Cópulas - sin Inyecciones)
 en las Píngas Venéreas o Perleadas
 Cada caja de este Modelo cuesta 1.00
 En todas las Farmacias

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serv

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE RASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES "DODGE"
 Torpedo de 5 plazas, 10.20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico para funda, parabrisa, oventa kilómetros y indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas americanas de medida europea. Entrega inmediata.
 REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAICIN

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (137)

ALEJANDRO DUMAS (PADRE)

La señora de Monsoreau
 (traducción de la casa editorial Vieda de Luis Tasso)

Por hubiese escogido sin vacilar el trono de Francia; pero quedaba como consuelo el trono de Polonia, y, según se asegura, no dejaría de ser grato cuando hay muchas gentes que han embicionado el pobre trono de Navarra. Por otra parte, eso os haría ascender un grado, y, por lo tanto, siempre erais vos el que salía ganando con los accidentes. El rey Enrique III vino en diez días de Varsovia: ¿por qué no habíais de hacer vos, en caso de accidente, lo que hizo el rey Enrique?

Enrique III miró a Chicot, el cual miró a su vez al rey, no ya con aquella expresión de malicia y de sarcasmo que se veía de ordinario en las miradas del loco, sino con un interés lleno de ternura que se borró casi en seguida de su rostro bronceado por el sol del Mediodía.

—¿Qué deducís de todo eso, duque?—pre-

guntó entonces el de Anjou, poniendo, o mejor dicho, intentando dar fin a aquella conversación que ponía de relieve todo el descontento del duque de Guisa.

—Monseñor, deduzco que cada rey tiene su accidente, como hemos dicho hace un instante. Ahora bien, vos sois el accidente inevitable del rey Enrique III, sobre todo si sois jefe de la Liga, toda vez que ser jefe de la Liga es casi ser rey del rey; eso sin contar con que, haciéndos jefe de la Liga, suprimís el accidente del reinado inmediato de Vuestra Alteza, es decir, el del Bearnés.

—Inmediato, ¿lo oyes?—exclamó Enrique III.

—¡Voto al chápiro! ¡ya lo creo que lo oigo!—dijo Chicot.

—¿Conque...? —dijo el duque de Guisa.

—Aceptaré—afirmó el duque de Anjou.—Esa es vuestra opinión, ¿verdad?

—¿Cómo no, monseñor?—dijo el príncipe Lorenés,—yo os suplico que aceptéis.

—¿Y vos, esta noche?

—¡Oh! no tengáis cuidado, desde por la mañana que están mis hombres en campaña, y esta noche París será curioso.

—¿Pues qué se hace esta noche en París?—preguntó Enrique.

—¿Cómo! ¿no le adivinas?—dijo Chicot.

—No.

—¡Oh! ¡qué necio eres, hijo mío! Esta noche se confirma públicamente la Liga, y digo públicamente, porque a escondidas ya se había confirmado y reconfirmado. No se esperaba más que tu permiso, tú lo has dado esta mañana,

y esta noche se confirma, ¡voto al chápiro! Ya lo ves, Enrique, tus accidentes, pues tú tienes dos, tus accidentes no pierden el tiempo.

—Está bien—dijo el duque de Anjou,—hasta la noche, duque.

—¡Sí, hasta la noche—dijo Enrique.

—¿Cómo! Enrique, ¿te expondrás a recorrer las calles de la capital esta noche?—exclamó Chicot.

—¡Vaya!

—¿Haces mal, Enrique.

—¿Por qué?

—¡Cuidado con los accidentes!

—Descuida, iré bien acompañado. Además, vendrás tú conmigo.

—Vamos, hijo mío, ¿me tomas por hugonote? ¡Cal! yo soy buen católico y quiero también firmar la Liga, diez veces mejor que una, y cien veces mejor que diez.

Las voces del duque de Anjou y del duque de Guisa dejaron de oírse.

—Dos palabras—dijo el rey a Chicot, cuando éste intentaba alejarse;—¿qué piensas tú de todo eso?

—Pienso que cada uno de los reyes vuestros predecesores ignoraba su accidente: Enrique II no había previsto el ojo, Francisco II no había previsto el oído, Antonio de Borbón no había previsto la espalda, Juana de Albret no había previsto la nariz, y Carlos IX no había previsto la boca. Vos tenéis, pues, una inmensa ventaja sobre ellos, porque, ¡voto al chápiro! ya conocéis a vuestro hermano, ¿verdad, señor?

—Sí, y a fe que se apercibirá de ello antes de poco.

XIV

LA VELADA DE LA LIGA

París, tal como lo conocemos hoy, no tiene ya en sus fiestas más que un ruido mayor o menor, una multitud más o menos considerable; pero es siempre el mismo ruido, es siempre la misma multitud. El París de antaño tenía más que esto. Era hermoso el golpe de vista que ofrecían aquellas calles estrechas, aquellas casas con balcones y con tejado y con carácter propio cada una, aquellos millares de personas que se encaminaban al mismo punto mirándose, admirándose y gritándose unos a otros a causa de la extrañeza que ofrecía el tipo de éste o el de más allá, y es que antaño, ropas, armas, lenguaje, gesto, voz, además, todo formaba un detalle curioso, y aquellos mil detalles, reunidos en un mismo punto, formaban un todo interesantísimo.

Ahora bien, he aquí lo que era París a la8 ocho de la noche, el día en que el señor de Guisa imaginó hacer firmar la Liga a los vecinos de la buena capital del reino, después de su visita al rey y de su conversación con el señor duque de Anjou.

Una multitud de vecinos vestidos con sus más hermosos trajes, como para una fiesta, o cubiertos con sus mejores armas, como para una revista o combate, se dirigían hacia las igle-

sias. La actitud de todos aquellos hombres vistos por un mismo sentimiento y alentados por un mismo objeto, era a la vez alegre y amenazadora, sobre todo cuando pasaban por delante de algún cuerpo de guardia. Esta actitud y sobre todo los gritos, los hurras y las bromas que la acompañaban, hubiesen causado quietud al señor de Morvilliers, si este señor no hubiese conocido a sus buenos paisanos, gentes burlonas y provocativas, incapaces de hacer daño los primeros, a menos que algún mal amigo los mueva a ello, o algún enemigo imprudente los provocara.

Lo que contribuía a aumentar aún más el ruido que hacía aquella multitud, y sobre todo la garbada del golpe de vista que ofrecía, eran muchas mujeres, negándose a guardar la compostura tan gran día, habían seguido, de grado o por fuerza, a sus maridos. Muchas habían hecho más, pues llevaban consigo a sus hijos, y era cosa curiosa ver a aquellos maridos, jos enganchados a los monstruosos resacas a los gigantescos sables y a las terribles alabardas de sus padres. En efecto, en todos los tiempos, en todas las épocas, en todos los siglos, pilluelo de París gustó siempre de arrastrar su arma cuando no podía aún llevarla, o admitirla en otro cuando no podía arrastrarla por sí mismo.

De cuando en cuando, algún grupo más o menos mado que los otros, sacaba a relucir sus viejas espadas desenvainándolas, y esta demostración hostil ocurría sobre todo cuando pasaba delante de la casa en que se oía a alguna